

## А журавли прилетают...

Нельзя утверждать, что любишь Родину, не любя своей деревни. Именно с малого начинается большое. А знаем ли мы историю своего края, района, своего поселка – места, где родились, росли, живем, где жили наши родители, бабушки и дедушки?

Бывают у населенных пунктов разные названия. Вот, например, Гайсмайс-Старс – и ничего не понятно. А есть такие названия, от которых становится теплее: Черёмушки, Озерки, Журавли, Окунево, Осиновка, Листвянка, Берёзовка, Рябиновка, Клубничная, Счастливое, Богатое. Сразу понятно, чем прославилась эта деревня в окрестностях. Я хочу рассказать об одной из таких деревень. Если спросить Вас, почему деревня Журавли так названа, что Вы ответите? Да, Вы правы, потому что в окрестностях этой деревни обитают журавли. Деревня Журавли была образована в 1903 году. В деревне был скотный двор, склады, магазин, клуб, начальная школа. В школе было 4 класса и две учительницы. Вокруг клуба дети посадили березы и тополя. В клубе было весело. Он находился в центре деревни, все жители приходили в него. А молодежь встречалась на дороге между Околино и Журавлями под большой березой, разводили костер и не могли наговориться. Если вечером в Околино запели, значит, пора идти на встречу. Жители деревни славилась своим трудолюбием.

Окружена деревня смешанным лесом: есть в нем и березы, и осины и хвойники. А сколько ягод и грибов! На болотах растет самая вкусная и полезная сибирская ягода – клюква. За деревней необъятные поля. Течет здесь и маленькая тихая речка Околь, которая постепенно превращается в ручей.

Не спешит в лес весна. Совсем по-зимнему белеет снег. Скована льдом речка. Только к концу марта температура поднимется над нулевой отметкой. На снегу образуется ледяная корка. Весна перейдет в наступление и начнет отгонять на север остатки зимней стужи. На полях появятся проталины. И вот оно, чудо! На полях появляются птицы! Первая коснулась земли, за ней другая, третья, и вот уже вся стая ходит, еще помахивая крыльями, не в силах остановиться после дальней дороги и грациозно шагают по полю и собирают оставшиеся с осени зернышки пшеницы. Это журавли прилетели!

Я с удивлением и восхищением смотрела на красивых и статных птиц, таких даже в зоопарке не увидишь! А тут они совсем близко! Наберутся сил и отправятся на болота выводить птенцов. По весне они ходят маленькими группами, а потом разбиваются на пары. Я видела их гнезда по краям болота. В них по два зеленоватых яйца. Высаживают птенцов их мамы, а иногда и папы. И будут они жить на болотах, пока не подрастут и не окрепнут птенцы.

А осенью на полях будет уже не десять, а двадцать, а то и больше. Журавли ходят по полю рядом с дорогой и не боятся проезжающих машин. Это они перед дальним перелетом подкрепляются. Путь им предстоит неблизкий. Одна из незабываемых и ярких картин осени – отлет журавлей в теплые края. Они летят знаменитым журавлиным клином и издают мелодичные, трубные звуки – курлыкают. Заметив журавлей в небе, всегда с грустью смотришь птицам вслед.

Улетая, журавли как бы открывают дорогу осени. После их отлета начинаются утренние заморозки, осыпается листва, теплых дней становится все меньше, а дождей все больше. Чем больше человек исследует и познает природу, тем больше он делает для себя открытий, соприкасаясь с ее красотами: лесами, реками, морями. Все это – источник благосостояния и здоровья людей, кладовая человечества. Беречь природу – дело всех и каждого. Но эту задачу не решить только лозунгами и призывами – нужны действия, нужны дела! В наших силах не засорять лес и реки бытовыми отходами, не жечь костры, помогать птицам зимой, весной развешивать скворечники, не рвать цветы, высаживать деревья, не ломать ветки деревьев, не разорять птичьи гнезда.

... К сожалению, я не смогу пригласить Вас в деревню Журавли. В 1990 году последние жители разъехались, деревня перестала существовать как населенный пункт. На ее месте сейчас большой покос. А журавли до сих пор продолжают прилетать в окрестности, им неведомы человеческие проблемы.

**Рудакова Ольга, ученица 11 класса.**



деревня Журавли



река Околь